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Το σύστημα φυλετικού διαχωρισμού «Τζιμ Κρόου» και ο αγώνας εναντίον του 

Ο Μάλκολμ Χ απεικονίζεται ως ισλαμιστής, ή ισλαμιστής κληρικός, ή ως ριζοσπάστης Μαύρος 

εθνικιστής, ή ως υποστηρικτής της βίας από την καπιταλιστική άρχουσα τάξη και 

ακαδημαϊκούς της μεσαίας τάξης και την Αριστερά. Αυτός δεν είναι ο Μάλκολμ Χ που θα 

απεικονιστεί στην αποψινή συζήτηση. 

Για να καταλάβουμε ποιος ήταν ο Μάλκολμ Χ, πρέπει να ρίξουμε μια ματιά στην ιστορική 

συγκυρία στην οποία έζησε.  

Ο Αμερικανικός Εμφύλιος Πόλεμος της δεκαετίας του 1860 – η δεύτερη αμερικανική 

επανάσταση – έφερε το οριστικό τέλος του συστήματος της δουλείας. Ήταν ίσως το 

μεγαλύτερο επίτευγμα των εργατών του 19ού αιώνα – και ο πιο αιματηρός πόλεμος στην 

ιστορία μέχρι εκείνη την εποχή. Επί περίπου μία δεκαετία μετά τον πόλεμο αυτόν, 

επαναστατικές λαϊκές κυβερνήσεις ανέλαβαν την εξουσία στις πρώην δουλοκτητικές πολιτείες, 

κυβερνήσεις των φτωχών των πόλεων, των λευκών μικροκαλλιεργητών και των 

απελευθερωμένων σκλάβων. Αυά τα χρόνια έγιναν γνωστά ως περίοδος της Ριζοσπαστικής 

Ανασυγκρότησης. 

Οι κυβερνήσεις αυτές, ωστόσο, ανατράπηκαν όταν η αστική τάξη του Βορά συμμάχησε με τους 

πρώην δουλοκτήτες και τους μεγάλους ιδιοκτήτες φυτειών. Οι τελευταίοι οργάνωσαν τον 

τρόμο μέσω οργανώσεων όπως η Κου Κλουξ Κλαν και οι Ιππότες της Λευκής Καμέλιας 

εναντίον των Μαύρων εργατών και των λευκών συμμάχων τους. Επρόκειτο για μαζικές ένοπλες 

οργανώσεις που επέβαλλαν τον τρόμο στους εργαζόμενους. Το αποτέλεσμα ήταν η πιο 



σημαντική ήττα των εργατών στη Βόρεια Αμερική, η καθιέρωση του φυλετικού διαχωρισμού 

και η άρνηση της ψήφου και άλλων δικαιωμάτων στους πρώην σκλάβους, σε όλο τον Νότο των 

ΗΠΑ. Το σύστημα διαχωρισμού που επέβαλαν έγινε γνωστό ως «Jim Crow». 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1950 και του 1960 ένα μαζικό κίνημα της εργατικής τάξης, υπό την 

ηγεσία Μαύρων εργαζομένων, κινητοποίησε εκατομμύρια Μαύρους και λευκούς σε μια 

παρατεταμένη μάχη για την ανατροπή του Τζιμ Κρόου – κίνημα που έγινε γνωστό ως το 

Κίνημα για τα Πολιτικά Δικαιώματα. Ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ και ο Μάλκολμ Χ είναι οι πιο 

γνωστές προσωπικότητες αυτού του κινήματος.  

Σύντομο βιογραφικό 

Ο Μάλκολμ Χ δεν ήταν από τον Νότο. Καταγόταν από τη βόρεια βιομηχανική πολιτεία του 

Μίσιγκαν, ένα προπύργιο της βιομηχανικής εργατικής τάξης. Ωστόσο, ο φυλετικός 

διαχωρισμός, αν και δεν ήταν νόμος όπως στο Νότο, ήταν γεγονός της ζωής. Ο πατέρας του 

είχε λιντσαριστεί από την ΚΚΚ. 

Ο Μάλκολμ Χ έζησε τη ζωή ενός μικροεγκληματία και τελικά κατέληξε στη φυλακή. Εκεί 

συνάντησε μέλη του Έθνους του Ισλάμ. Το NOI (Nation of Islam) ήταν μια μουσουλμανική 

οργάνωση με πολιτικούς στόχους. Στόχος του ήταν να διαχωρίσει τους Mαύρους από την 

υπόλοιπη αμερικανική κοινωνία. Αυτό ενώ ολόκληρη η χώρα, Mαύροι και λευκοί, είχαν 

ξεσηκωθεί ενάντια στον διαχωρισμό, με αίτημα τα ίσα δικαιώματα. 

Ο Μάλκολμ Χ ήθελε να πολεμήσει για τον λαό του, τα εργατικά στρώματα των Μαύρων, ήθελε 

όμως και έναν καλύτερο κόσμο και είδε ότι εκατομμύρια άλλοι βρίσκονταν επίσης στον δρόμο 

αυτού του αγώνα. Αναζήτησε τρόπους να ενωθεί μαζί τους και να σημειώσει χειροπιαστές 

κατακτήσεις. 

Η εξέλιξη ενός επαναστάτη 

Στο βιβλίο Ο Μάλκολμ Χ, η απελευθέρωση των Μαύρων και ο δρόμος προς την εργατική εξουσία 

ο Τζακ Μπαρνς επισημαίνει ότι ενώ ο Μάλκολμ X ήταν ακόμα στο Έθνος του Ισλάμ, ήταν ήδη 

ένας ηγέτης αδιαμφισβήτητου διαμετρήματος. Όταν επτά μέλη του NOI πυροβολήθηκαν από 

την αστυνομία του Λος Άντζελες, ο Μάλκολμ X στάλθηκε εκεί από την οργάνωση. Ξεκίνησε 

μια ευρεία εκστρατεία με στόχο να ενώσει όλους τους εργαζόμενους: «Είτε Λευκοί είτε 

Μαύροι, αυτός είναι και ο δικός σας αγώνας. Σήμερα στοχοποιήθηκε το τέμενός μας, αύριο θα 

είναι οι λέσχες, οι εκκλησίες και οι συναγωγές σας». Αυτό ήταν αντίθετο με τη σεχταριστική 

ισλαμιστική πορεία του ηγέτη του NOI Elijah Mohamad. Ο Μάλκολμ Χ ανακλήθηκε αμέσως 

πίσω στη Νέα Υόρκη. 

Ο εργατικός του ταξικός προσανατολισμός φάνηκε ξανά, ενώ ήταν ακόμη στο NOI, όταν στη 

Νέα Υόρκη κατέβηκε σε απεργία το Σωματείο Εργαζομένων Νοσοκομείων. Ο Μάλκολμ Χ 

συμμετείχε στις πικετοφορίες περιφρούρησης της απεργίας. Επαίνεσε τον πρόεδρο του 



συνδικάτου, έναν Εβραίο, ο οποίος είχε εκτίσει 30 ημέρες φυλάκιση επειδή ηγήθηκε της 

απεργίας. Αυτό ήταν επίσης ένα ανάθεμα για τον Elijah Mohamad που είχε μια αντισημιτική 

στάση στην πολιτική, και ο οποίος κατηγορούσε τους «Εβραίους» για τα υψηλά ενοίκια και τα 

ακριβά προϊόντα στη Μαύρη κοινότητα. 

Σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να δούμε και να κατανοήσουμε τη συνάντηση με τον Φιντέλ Κάστρο 

στο Χάρλεμ το 1960. Μια φωτογραφία από τη συνάντηση αυτή βλέπετε στην πρόσκληση για 

αυτή τη συζήτηση απόψε. 

Σε ένα συνέδριο της ηγεσίας του κινήματος για τα πολιτικά δικαιώματα το 1963 –συνάντηση 

που πραγματοποιήθηκε στη βόρεια βιομηχανική πόλη του Ντιτρόιτ – ο Μάλκολμ Χ ήταν ένας 

από τους ομιλητές. Τι είχε να πει; «Η Κουβανική Επανάσταση, αυτή είναι μια επανάσταση, 

ανέτρεψε το σύστημα» της εκμετάλλευσης. Σύμφωνα με τον Μάλκολμ το γεγονός αυτό έπρεπε 

να εξεταστεί να βγουν συμπεράσματα. 

Όλα αυτά είναι παραδείγματα της επαναστατικής ταξικής τροχιάς στην οποία βρισκόταν ο 

Μάλκολμ Χ, ακόμη και πριν από τη διάσπασή του από το NOI. Θα πρέπει να επισημάνω ότι η 

σταγόνα που έκανε το ποτήρι να ξεχειλίσε, το θέμα που τον οδήγησε στην τελική του ρήξη με 

το NOI, ήταν η δέσμευσή του για την αξιοπρέπεια των γυναικών που είχαν καταπατήσει οι 

ηγέτες του NOI. 

Ο Μάλκολμ Χ μπορεί να περιγραφεί καλύτερα ως ένας επαναστάτης αφοσιωμένος στην 

ανατροπή του συστήματος εκμετάλλευσης που υπάρχει σε αυτή τη Γη. Έτσι πρέπει να τον 

θυμόμαστε. Αυτή είναι η κληρονομιά του, αυτό είναι που τον έφερε σε μια πορεία σύγκλισης 

με τους Κουβανούς επαναστάτες ηγέτες Φιντέλ Κάστρο και Τσε Γκεβάρα, και με τους 

μαρξιστές ηγέτες της εργατικής τάξης των ΗΠΑ όπως ο Φάρελ Ντομπς, ο Κλίφτον Ντέμπερι 

του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος και ηγέτες της Συμμαχίας Νέων Σοσιαλιστών (YSA) 

όπως ο Τζακ Μπαρνς. 

Τον Ιανουάριο του 1965, ο Μάλκολμ Χ έδωσε μια συνέντευξη σε δύο ηγέτες της Νέας 

Σοσιαλιστικής Συμμαχίας, τον Τζακ Μπαρνς και τον Μπάρι Σέπχαρντ για την εφημερίδα Young 

Socialist. Αυτή η συνέντευξη αντιπροσωπεύει αν αποφασιστικό σημείο καμπής. Θα τη βρείτε 

στο βιβλίο Ο Μέλκολμ Χ μιλά στους νέους. Όταν ρωτήθηκε για τη δέσμευσή του στον Μαύρο 

εθνικισμό, απάντησε: «Το 1964, κατά τη διάρκεια ενός ταξιδιού στην Αφρική, είχα μια 

συζήτηση με τον Αλγερινό Πρέσβη στην Γκάνα. Του είπα ότι η πολιτική, κοινωνική και 

οικονομική μου φιλοσοφία ήταν ο Μαύρος Εθνικισμός. Ο Πρέσβης, ο οποίος ήταν λευκός και 

αληθινός επαναστάτης, με ρώτησε πού χωράει ο ίδιος σε αυτή τη θώρηση; Μου έδειξε ότι 

αποξένωνα έναν αληθινό επαναστάτη αφοσιωμένο στην ανατροπή του συστήματος 

εκμετάλλευσης. Αν παρατηρήσετε ότι δεν χρησιμοποιώ πια τον όρο αυτό». 

Σε εκείνη τη συνέντευξη και σε επόμενες συναντήσεις με τη Συμμαχία Νέων Σοσιαλιστών, ο 

Μάλκολμ Χ προσφέρθηκε να δώσει τη λίστα με όλες τις επαφές του με τη νεολαία στην 



Αφρική στην YSA. Η YSA ήταν μια οργάνωση νεολαίας – κατά πλειοψηφία λευκών – σε 

πολιτική αλληλεγγύη με μια κομμουνιστική οργάνωση, το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα 

(SWP). Ο Μάλκολμ Χ μίλησε αρκετές φορές στο ίδιο βήμα με τον Κλίφτον ΝτεΜπέρι, τον 

υποψήφιο του SWP για Πρόεδρο των ΗΠΑ. Μία σχετική φωτογραφία βρίσκεται επίσης σε 

αυτή την πρόσκληση για απόψε. Μίλησε σε τριες περιπτώσεις σε εκδηλώσεις οργανωμένες 

απτό την εφημερίδα The Militant, την εφημερίδα του SWP. Είπε για αυτές τις συναντήσεις: 

«Είναι τιμή, κάθε φορά που η Militant μου ανοίγει την πόρτα της, θα είμαι εκεί. Η εφημερίδα 

Militant είναι μια από τις καλύτερες οπουδήποτε». Μάλιστα είχε στοίβες της εφημερίας για 

διανομή στο γραφείο του. 

Ο Μάλκολμ Χ εξηγούσε ότι «ο λόγος που εγκατέλειψε τον Μαύρο εθνικισμό ήταν η ανάγκη 

του να συνεργαστεί με επαναστάτες αφοσιωμένους στην ανατροπή του συστήματος 

εκμετάλλευσης σε αυτόν τον κόσμο». Ποιους εννοούσε; Την ηγεσία της Κουβανικής 

Επανάστασης, ηγέτες όπως ο Φιντέλ και ο Τσε, τους επαναστάτες που ηγούνταν της 

κυβέρνησης των εργατών και των αγροτών στην Αλγερία, που ο λαός της μόλις είχε εκδιώξει τη 

γαλλική αποικιοκρατία (αυτή η κυβέρνηση ανατράπηκε στη συνέχεια από ένα στρατιωτικό 

πραξικόπημα), και το SWP στις ΗΠΑ. Ο Μάλκολμ Χ απέρριψε τις σεχταριστικές ιδέες του 

NOI, είχε επίσης ξεπεράσει τον Μαύρο εθνικισμό, είχε γίνει ένας διεθνιστής μαχητής 

αφοσιωμένος στην ανατροπή του συστήματος εκμετάλλευσης και στην ενότητα με εργάτες από 

όλες τις θρησκείες και εθνικότητες σε αυτή την πορεία. Βρισκόταν σε μια πορεία σύγκλισης με 

τους μαρξιστές ηγέτες της εργατικής τάξης, στην Κούβα, στις ΗΠΑ και αλλού. 

Είχε αναπτύξει ο Μάλκολμ Χ ένα ολοκληρωμένο πολιτικό πρόγραμμα; Όχι. Δεν λειτουργούν 

έτσι τα πράγματα. Ενεργεί κανείς ως κομμάτι του αγώνα, ενεργεί και αναπτύσσει το πρόγραμμα 

στη διαδικασία του αγώνα. Υπάρχει μια διαλεκτική σχέση, μια αλληλεπίδραση δράσης και 

προγράμματος. Σε αυτή τη διαδικασία ήταν ο Μάλκολμ Χ όταν δολοφονήθηκε. Έτσι 

λειτούργησε με τον Μαρξ και τον Ένγκελς, που εντάχθηκαν σε μια ομάδα κομμουνιστών 

εργατών που είχαν μια ομάδα που ονομαζόταν Κομμουνιστική Ένωση, το Κομμουνιστικό 

Μανιφέστο γράφτηκε από αυτούς μετά, στη συνέχεια.  

Μπορούμε να δούμε στον Μάλκολμ Χ το γεγονός ότι μια επαναστατική ηγεσία της εργατικής 

τάξης μπορεί να αναδυθεί στις ΗΠΑ, μέσα από τους αγώνες των εργαζομένων στις εκεί, και να 

συγκλίνει με τους κομμουνιστές αλλού. 

Σε μια συνέντευξη με τον Carhn, που υπήρξε ένας παναφρικανιστής εθνικιστής σταλινικής 

καταγωγής, ο MX ρωτήθηκε για τον μαρξισμό. Απάντησε: «Είμαι μουσουλμάνος και 

επαναστάτης και μαθαίνω περισσότερα. Οι μόνοι μαρξιστές που μου πρόσφεραν βήμα είναι το 

SWP. Τους σέβομαι και με σέβονται. Γενικά, οι κομμουνιστές με έκαναν πέρα (εννοεί το 

Κομμουνιστικό Κόμμα των ΗΠΑ). Εξαίρεση αποτελούν οι Κουβανοί. Αν οι άνθρωποι 

αντιστέκονται στον ιμπεριαλισμό όπως αυτοί, τότε πρέπει να υπάρχει κάτι σημαντικό σε αυτό 

(τον μαρξισμό)». 



Ο Μάλκολμ Χ υποστήριξε ότι η καταπίεση που αντιμετώπιζαν οι Μαύροι οφειλόταν στη 

λειτουργία ενός συστήματος. Του έδωσε ένα όνομα – καπιταλισμός. Υποστήριξε ότι μόνο η 

ανατροπή αυτού του συστήματος θα μπορούσε να φέρει ένα τέλος σε αυτή την καταπίεση. 

Υποστήριξε ότι ο δρόμος της μεταρρύθμισης μέσω των καπιταλιστικών κομμάτων, 

συμπεριλαμβανομένων των Δημοκρατικών, ήταν μια αδιέξοδη παγίδα. Υποστήριξε ότι οι 

μαύροι πρέπει να αγωνίζονται για το δικαίωμα ψήφου και να ψηφίζουν, αλλά δεν πρέπει να 

έχουν αυταπάτες ότι έτσι μπορείς να φέρεις την πραγματική αλλαγή. Υποστήριξε ότι οι 

καταπιεσμένοι και εκμεταλλευόμενοι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο έπρεπε να ενωθούν σε έναν 

κοινό αγώνα ενάντια στους εκμεταλλευτές τους, τους καπιταλιστές και τους ιμπεριαλιστές. 

Στάθηκε στην πρώτη γραμμή της αντιπολίτευσης στο υποστηριζόμενο από τους ιμπεριαλιστές 

πραξικόπημα που οργανώθηκε ενάντια στο πρόσφατα ανεξάρτητο Κογκό, το ίδιο Κογκό στο 

οποίο ο Τσε και άλλοι Κουβανοί επαναστάτες πήγαν να πολεμήσουν λίγο αργότερα. Στάθηκε 

στην πρώτη γραμμή του αγώνα ενάντια στον πόλεμο των ΗΠΑ στο Βιετνάμ. Συνέδεσε τον 

αγώνα των Μαύρων στις ΗΠΑ με τον διεθνή αγώνα του εργαζόμενου λαού. 

Το σταλινικό Κομμουνιστικό Κόμμα στις ΗΠΑ υποστήριζε πιο μεταρρυθμιστές ηγέτες του 

κινήματος για τα πολιτικά δικαιώματα, όπως ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ. Αυτοί οι ηγέτες 

υποστήριξαν τους υποψηφίους του Δημοκρατικού Κόμματος στις εκλογές του 1964 ως τον 

δρόμο προς την κατάκτηση ίσων δικαιωμάτων. Ο Μάλκολμ Χ αντιτάχθηκε σε αυτή την πορεία. 

Εξήγησε ότι η υποστήριξη του Δημοκρατικού Κόμματος ήταν σαν να ζητάς από το κοτόπουλο 

να τρέξει να ξεφύγει από έναν λύκο και να πέσει στην αγκαλιά μιας αλεπούς. Και οι δύο θα 

φάνε το κοτόπουλο. Μια άλλη φορά το έθεσε έτσι: ένας άντρας σε μαχαιρώνει στην πλάτη και 

το μαχαίρι μπαίνει 6 ίντσες, ένας άλλος σε μαχαιρώνει και το μαχαίρι μπαίνει μόνο 4 ίντσες – 

υποτίθεται ότι πρέπει να ευχαριστήσεις τον τελευταίο; Ο Μάλκολμ Χ επεσήμανε ότι ολόκληρος 

ο Νότος των ΗΠΑ όπου επιβαλλόταν το σύστημα Τζιμ Κρόου διοικούνταν από τους 

Δημοκρατικούς. Αυτοί οι ηγέτες και το Κομμουνιστικό Κόμμα επιτέθηκαν στον Μάλκολμ Χ. 

Ολόκληρη η Αριστερά είχε υποστηρίξει τον Λίντον Τζόνσον των Δημοκρατικών εναντίον των 

Ρεπουμπλικανών, με εξαίρεση τον Μάλκολμ Χ και το SWP.  

Ο Μάλκολμ Χ ξεκίνησε τον πολιτικό του αγώνα ενάντια στην καταπίεση των Μαύρων και για 

την εξάλειψη της καταπίεσής τους στις ΗΠΑ. Πρόκειται για καταπίεση που αποοτελεί 

κληρονομιά της δουλείας και στη συνέχεια της ήττας των επαναστατικών κυβερνήσεων κατά τη 

διάρκεια της Ριζοσπαστικής Ανασυγκρότησης. Αλλά ο Μάλκολμ Χ προχώρησε πολύ πέρα από 

αυτό, όπως είπε ο Τζακ Μπαρνς στη συνάντηση μνήμης αμέσως μετά τη δολοφονία του 

Μάλκολμ Χ. Είπε ότι ο Μάλκολμ Χ έγινε το πρόσωπο και η αυθεντική φωνή της επερχόμενης 

αμερικανικής επανάστασης. Ο Μάλκολμ Χ, όπως ο Μορίς Μπίσοπ στη Γρενάδα και ο Τομάς 

Σανκάρα στη Μπουρκίνα Φάσο μετά από αυτόν, βρισκόταν στον πορεία να γίνει κομμουνιστής 

ηγέτης της εργατικής τάξης συνολικά. Ο Μάλκολμ Χ δολοφωνήθηκε σε μια συνάντηση στο 

Χάρλεμ από μέλη του NOI. 



Ο Μάλκολμ Χ δεν είναι το μόνο παράδειγμα που έχουμε μιας τέτοιας πορείας. Άλλοι μαχητές 

της εργατικής τάξης έχουν αναδυθεί μέσα από την εργατική τάξη των ΗΠΑ για να γίνουν 

κομμουνιστές μαχητές σε παγκόσμια κλίμακα. Κοιτάξτε τον Farrell Dobbs, τον συγγραφέα του 

Teamster Rebellion. Ήταν 25 ετών, πατέρας με δύο μικρές κόρες τότε, έπιασε δουλειά 

φτυαρίζοντας κάρβουνο στη Μινεάπολις σε μια αποθήκη. Συνάντησε έναν κομμουνιστή εργάτη 

στη δουλειά, έναν ηγέτη της Αριστερής Αντιπολίτευσης που οργανώθηκε στην Κομμουνιστική 

Ένωση της Αμερικής (αυτοί που αγωνίστηκαν για να διατηρήσουν την πολιτική πορεία του 

Λένιν μετά την άνοδο του σταλινισμού) στις ΗΠΑ, συμμετείχε σε έναν αγώνα για την 

οικοδόμηση του συνδικάτου και πείστηκε ότι η εργατική τάξη έπρεπε να πάρει την εξουσία και 

για να το κάνει αυτό έπρεπε να χτίσει το δικό της κόμμα. Πείστηκε για την ανάγκη ενός 

προλεταριακού κόμματος – έγινε κεντρικός ηγέτης του συνδικάτου των Τίμστερς που 

οργάνωσε εκατοντάδες χιλιάδες οδηγούς φορτηγών και εργάτες αποθήκης. Έγινε κομμουνιστής 

και ιδρυτικό μέλος του SWP. Αργότερα ενώθηκε με τον E.D. Nixon, κεντρικό ηγέτη των 

σιδηροδρομικών εργατών (των αχθοφόρων), στον αγώνα για την κατάργηση του φυλετικού 

διαχωρισμού στο Μπέρμιγχαμ της Αλαμπάμα.  

Στη συνάντηση μνήμης για τον Μάλκολμ Χ, ο Ντομπς μίλησε επίσης και εξήγησε ότι ο 

Μάλκολμ Χ «ανήκε πρώτα στον λαό του». Αυτό σημαίνει ότι το ζήτημα της εθνικής 

καταπίεσης των Μαύρων ήταν ένα αποφασιστικό ζήτημα. Αλλά στη συνέχεια πρόσθεσε ότι ο 

Μάλκολμ Χ ήταν ένας επαναστάτης ηγέτης της εργατικής τάξης των ΗΠΑ στο σύνολό της. 

Ο Φάρελ έγινε ένας από τους μεγάλους μαζικούς ηγέτες της εργατικής τάξης στις ΗΠΑ. Αλλά 

είχε πλήρη επίγνωση ότι αυτό ήταν δυνατό λόγω της ύπαρξης ενός κόμματος της εργατικής 

τάξης που προσπαθούσε να επιτύχει αυτό που είχε γίνει στη Ρωσία το 1917. Η οικοδόμηση ενός 

τέτοιου κόμματος ήταν η μεγαλύτερη συνεισφορά του Farrell. Όπως εξήγησε σε εκείνη τη 

συνάντηση, «Μάθε να είσαι επαναστάτης μαχητής, μην βάζεις τίποτα πιο ψηλά από την έννοια 

σου για το κίνημα, μείνε σε όλη τη διάρκεια της μάχης όπως οι πρώτη γραμμή του Ηπειρωτικού 

Στρατού». Ο Ηπειρωτικός Στρατός ήταν ο εθελοντικός στρατός πολιτών που ξεσηκώθηκε 

εναντίον των Βρετανών κατά τη διάρκεια της Πρώτης Αμερικανικής Επανάστασης. Ο 

Μάλκολμ Χ ήταν ικανός να είναι μέρος αυτών των γραμμών του μετώπου, όπως ο Λένιν, ο 

Τρότσκι, ο Φιντέλ και ο Τσε. 

Πόσο σοβαρός ήταν ο Μάλκολμ Χ για αυτή τη σύγκλιση; Είχε ζητήσει από τον Κλίφτον 

ΝτεΜπέρι να οργανώσει μαθήματα για τον μαρξισμό για τα στελέχη της νεοσύστατης 

Οργάνωσης Αφροαμερικανικής Ενότητας. Ζήτησε από τον Τσε Γκεβάρα να έρθει και να 

μιλήσει στο συλλαλητήριο τοης ΟΑΑΕ. Δυστυχώς ο Τσε δεν μπόρεσε λόγω απειλών εναντίον 

του. Προσφέρθηκε να μοιραστεί τις επαφές του με την κομμουνιστική νεολαία, την YSA. 

Μιλούσε στο The Militant Labor Forum, ενθάρρυνε τους ανθρώπους να διαβάσουν την 

εφημερίδα Militant. Όταν ο Φιντέλ ήρθε στη Νέα Υόρκη, είχε συσταθεί μια επιτροπή στο 

Χάρλεμ για να καλωσορίσει τους Κουβανούς ηγέτες. Αλλά η επιτροπή αντιμετώπισε μαζική 



επίθεση και τα μέλη της επιτροπής αποχώρησαν. Ο Μάλκολμ Χ δεσμεύτηκε να συνεργαστεί με 

τους «μικρούς ανθρώπους του Χάρλεμ», δηλαδή εκείνους «που έχουν τιμή, θάρρος και 

αξιοπρέπεια» και καλωσόρισε τον Φιντέλ. Ο Φιντέλ έμεινε εκεί για πολλές μέρες και μίλησε σε 

πλήθη εργαζομένων έξω από το ξενοδοχείο του στο Χάρλεμ.  

Ο Μάλκολμ Χ και ο Φάρελ Ντομπς είναι η ζωντανή απόδειξη των επαναστατικών δυνατοτήτων 

που έχει η εργατική τάξη των ΗΠΑ. Αυτή η τάξη είναι η μόνη δύναμη που μπορεί να ρίξει τον 

ιμπεριαλισμό των ΗΠΑ και να συμμετάσχει στον παγκόσμιο αγώνα για έναν κόσμο βασισμένο 

στην κοινωνική δικαιοσύνη, έναν αγώνα για έναν σοσιαλιστικό κόσμο, και με αυτόν τον τρόπο 

να αποτρέψει την πορεία της ανθρωπότητας προς τον φασισμό και τον πόλεμο που βλέπουμε 

να πλησιάζει ξεκάθαρα στον ορίζοντα. 


